Introduzione di sistemi di numerazione

I|sistemi di numerazione di cli i occuperemo sono

il sigtema binario (base=2)

il sisfeﬁna decimale (base=10)

£ & £

il sistema esadecimale (bases16)

Tutti questi sistemi hanno la caratteristica comune|di essere sistemi di numerazione posizionalj:

significa che ilipeso:che diamo|a ciascuna cifra dipende dalla posizione in cui essa si|trova

all{interno della’seéquenza di cifre

Facciamo| un/esempio hel sistema decimale che|ci & pit familiare:

Quando scrivo 8435 usolil simbolo 3 |due valte, ma con un significato divenso; a quello piu a destra

attribuisco il significatq di|degine) quello piu a sinistraindicalle migliaia.

Quali simboli|utilizziamo?

n tutiti ijsistemi di numerazione posizionali si|utilizza un numero|di simboli pari alla bdse.[Percio:

Nel sistema binario utilizziamo 2 simboali {0, 1}

Nel sistema decimale usiamo 10 simboli|{0}1,2,...9}
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Nel sistemalesadecimalel usiamo 16 simboli|{0,1,2,...9,A,B,C,DE,F

N
= corr spondentli, rispettivamente, ailnumeni

decimali 10, 11, .|, 15

Perche usiamo sistemi di numerazione diversi|da quello decimale?
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Tutte lefinformazioni e i programmi di qualsiasi dispositivo elettronico soho memorizzati

con una codifica binaria:/questa scelta € dovuta al fatto che in elettronica | ‘assenza o |lagresenzaidi tension

¢ indicata rispettivamente con O oppure| conil.

Questo basta per giustificare|l'uso del isistema binaria.

Il codice|binario perg produce sequenzedi O e[l Troppo lunghe e difficilmente gestibili
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Percig noi umani, a differenza di dispositivj elettronici] preferiamo |utilizzare il sisfema esadecimale che

utilizzando piu simboli, produce sequenze piu brevi.

Il sistema esadecimale non viene Utiljzzato|daj disposiTivi eleftronici; esso serve piu all uomo per riender
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pill maneggevoli le|stringhe da rappresentare.

Come funziona?
La/seguente|formula vale per tutti i tre sistemi di humerazione:
:," N & la lunghezza|della stringa
L | G G, ¢llacifra in posizione k
X=0 b ¢ la base del sistema di numenazione
LN -t L 9 .
La stessa formula in/ forma estesa diventa: | Cly.y ° H + .1 1+¥0Us b €, b +c. b
PES s= p
LR B3 p L C
Esempio:|3435|si ottiene da: 3940 + 4+ A9 &« 3.4 £ K. o NE L
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